

烟台故事

温情大海阳

崔洪国



“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山”。所有的梦想和信仰都隐含在每天看似平凡、平常、平淡、平静的社区工作中。行动是她们为自己的青春书写的最美华章，是对学习最好的诠释，是解答如何做到知行合一、学用相长的最灵钥匙。

阳光、幸福作为大海阳社区的前缀，似乎很合适。在社区党群服务中心的二楼，看到的就是以“幸福大海阳”为主题的墙绘和照片墙。那些老人们布满皱纹的脸上绽放着如花般灿烂、温情的微笑，本身就是一种幸福的表达。

是的，温情，相对于阳光和幸福两个词，温情可能会更恰如其分地表达我对一个看似普通的城市社区想说的话。

跟社区的慕文玉副书记一说起前几天她们在朋友圈分享的欢送一位社区党群服务中心同志的影像，她立刻就给我推送了过来。我没有剧透我想做什么，但当时那种温情一直在我心头萦绕着，难以忘怀。我摘录了那天她们的欢送主持词：“今天，我们怀着满满的不舍与最诚挚的祝福，欢送晓帆姐扬帆远航，踏上新的旅程。茫茫人海，有幸相遇。和晓

帆姐共事的这段日子中，我们都与晓帆姐结下了超越同事的深厚感情。我们工作中互有默契，生活中互相安慰，既是同事更是朋友。今天，帆姐即将离开大海阳，走向新的工作岗位，聚散终有时，但不管晓帆姐走到哪里。我们永远是一家人。”

是啊，茫茫人海，有幸相遇，彼此之间有着超越同事的深厚感情。聚散有时，但一家人哪怕走到天涯海角，也有着一家人的温情。一次用心用情的欢送，有鲜花，有蛋糕，有她们亲手为她制作的VCR，我想，换了谁，也都会把这份温情收纳进自己生活的记忆，带着它走遍天涯海角。人生相遇大海阳，哪怕是偶然相遇，哪怕是匆匆而过，一别之后即便千山万水，依然温暖涌流，真是一件很幸福的事情。

2月23日那天，我关注了那位叫做“树下的女孩”朋

友圈里一个温情的分享。她说，昨天和朋友一起带女儿出去吃饭，偶遇一个带着孩子来烟台玩的巴西游客，女儿把她刚抓的娃娃送给了2岁的巴西女孩，还加了那个巴西阿姨的微信，主动为她介绍烟台的风景、推荐可以玩的地方，两天全程用英语交流，得到了巴西阿姨的好评，说：“烟台好，烟台小姑娘更好！”这个“树下的女孩”就是在烟台家喻户晓的大海阳社区党委书记冷晓燕。我是去年到支队后，因为“双报到”工作才有缘与她相识。虽然见面不多，但她身上的那种工作热情和对内心信仰的虔诚、对社区工作的热情和温情一直深深感染着我。爱和温情是可以传递的，从女儿把玩偶送给初次见面的2岁异国女孩，这不仅是一个佳话，是一种温情，更是那种源自初心的人性之美的自然流露。

其实，我很早就听说了关于大海阳社区的故事。百闻不如一见，我还是喜欢自己行走、观察和体验。去年刚到单位不久，单位的同事就跟我介绍了单位和大海阳社区开展的“双报到”共建活动。记得在一个春天的周末，我一个人坐车到了大海阳社区。

那是我第一次走进大海阳社区党群服务中心。我一个人慢慢浏览着楼上墙体上那些精微细致的彩绘和宣传栏。在社区党群

服务中心，上下楼的空间其实不大，但那些年轻的工作人通过自己的奇思妙想，还是尽可能地把社区的服务、救助、帮扶、关怀、共建的美好影像浓缩到了你触手可及、触目可及的空间布局中。

第二次去的时候是国庆节前后的一天，正是夏秋之交，阳光依然那样明媚和温暖。那天我第一次见到了冷晓燕，她正忙得不可开交。我们打了个招呼，彼此介绍了一下，她就去忙社区

的事了。社区的各个功能区聚集了不少社区的孩子、大爷大妈和前来办事的群众。社区的工作人员按照自己的职责引导着、服务着。冷晓燕和社区人员走遍了社区的家家户户和角角落落，每个人都跟她熟悉，面对那扑面而来的热情，她都报以真诚的微笑。她人有些清瘦，但说起话来充满激情、干脆利落，步履匆匆间洋溢的是巾帼的豪情和心中对社区居民那份发自肺腑的真情。



三

那天我也是第一次见到党群服务中心的慕文玉，一个阳光开朗，浑身充满了朝气的女孩。她对社区如数家珍，我跟随着她的脚步行走在服务中心墙上那些写满了故事的光影中，听着她娓娓动听的讲解，心潮逐浪，仿佛自己也回到了刚毕业时的那种朝气蓬勃和热血澎湃。我从她那里丰富了很多关于大海阳社区的认知。随后，她带着我走访了社区的两位高寿老人。

我走访的两位老人都接近百岁高龄了，鹤发童颜，精神都很好，拉着我的手就像拉着自己的孩子一样，给我讲他们生活的大海阳，讲他们眼中的冷晓燕，讲他们出门不远就能走到的社区党群服务中心。来回的路上，慕文玉如数家珍地给我介绍了社区那些老人和孩子的琐事细事和家常事，再小的事，在她们心里都是沉甸甸的、需要躬身去做的大事。双向奔赴，更多的时候不是看你怎么说，而是看你怎么去做。

听冷晓燕说，社区党群服务中心像慕文玉一样的年轻同志还有很多。有的是通过考试正式进入大海阳的社区工作者，有



的是从别的地市慕名到大海阳体悟实训的。她们每天的工作都安排得满满当当，都有自己的行动计划，每天不是在去社区街道走街串户的路上，就是在千家万户中。她们心里没有杂念，没有太多空想，所有的梦想和信仰都隐含在每天看似平凡、平常、平淡、平静的社区工作中。行动是她们为自己的青春书写的最美华章，是对学习最好的诠释，是解答如何知行合一、学用相长的最灵钥匙。年前，冷晓燕带几位女同志到单位走访，话语之间，我始终感受到的是她们身上那种一刻也不等闲的行动力量，并被这种力量深深感染和牵引着。



四

“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山”，虽然还有料峭的春寒，但是春天的脚步行走在路上，春意的盎然早已不可阻挡。就在前几天，烟台还下了一场大雪。听冷晓燕说，每次下雪后，大海阳社区的居民都自动参与扫雪，每次雪后很快就清扫干净了。如果是夜里下雪，第二天早上8点，党群服务中心的年轻人就和社区居民把雪扫净了。这是一种集体力量的自觉行动，是根植在那些年轻人和社区居民内心的一种共识。

这次我主动要求参加了大海阳社区党委组织的大海阳社区2025年为民服务实事项目认领签约仪式。“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”大海阳社区的为民服务实事项目实施已经多年了，每次都是党群服务中心的这些年轻同志在走百家门、听百家话的过程

中征集上来的，是真正的民之所愿，民之所呼，民之所求，民之所需，是最实在的民生。社区党群服务中心那份为民的情怀产生了强大的磁性效应和号召力，所以社会力量的参与也渐成浩荡之势，“有钱出钱，有力出力，没钱没力出个好主意”在大海阳社区蔚然成风，也成为金杯银杯换不来的老百姓口碑。

我想用今年春晚那首正在风靡传唱的《世界赠予我的》赠予阳光温情里那些灿烂的笑容和灿烂的他(她)们：有人放烟花，有人追晚风。借一缕时光，捧一片星空。等一等，停一停，别匆匆。造梦者造就了好梦，值得我称颂。好故事眷顾好人，天赐的恩宠。世界赠予我拥有，也赠予我回敬。赠我小小一扇窗，也赠予我屋顶。赠我一个名，又渐渐长大的年龄。

这个名，我想，就叫大海阳吧！